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Niederschrift 

über die 34. öffentliche Sitzung 

des Ortsbeirates Rothenditmold 

am Donnerstag, 14. März 2019, 19:00 Uhr 

im Anne-Frank-Haus, Kassel 

 

 

Anwesende: 

 

Mitglieder 

Hans Roth, Ortsvorsteher, AUF Kassel 

Norbert Hornemann, 1. stellvertretender Ortsvorsteher, CDU 

Kordula Wyrwich, 2. stellvertretende Ortsvorsteherin, parteilos 

Beate Burmester, Mitglied, parteilos 

Renia Hornemann, Mitglied, CDU 

Rolf Lösking, Mitglied, SPD 

Karl Röhr, Mitglied, AUF Kassel 

 

Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme 

Eddy Duru, Vertreter des Ausländerbeirates 

Violetta Bock, Stadtverordnete im Stadtteil, Kasseler Linke 

Mirko Düsterdieck, Stadtverordneter im Stadtteil, Kasseler Linke 

 

Schriftführung 

Michael Schwab 

 

Entschuldigt: 

Daniel Aleksic, Mitglied, SPD 

Gundula Tolg, Mitglied, AUF Kassel 

Heidemarie Reimann, Stadtteilbeauftragte, SPD 

 

 

Weitere Teilnehmer/-innen 

Dieter Pfeiffer, Seniorenbeirat 

Gerrit Retterath, Kulturzentrum Schlachthof 

Tanja Simonovic, Kulturzentrum Schlachthof 

Herr Schmidt, Geschäftsführer Marienkrankenhaus 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Vorstellung Gesundheitszentrum Marienkrankenhaus 

2. Projekt "Hier im Quartier" 

3. Sachstandsbericht Kita-Plätze 2019 

4. SoccerBoxTurnier "Dölle in the Box" 
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2 von 7 5. Ferienspiele Sommer 2019 

6. Stadtwanderweg Kassel Nord 

7. Bericht Kurve Kassel 

8. Panzerstrecke im Gewerbegebiet Mittelfeld 

9. Benefizkonzert "Land in Sicht" 

10. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 

11. Mitteilungen 

 

 

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und stellt die fristgerechte 

Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Gegen die Niederschrift der letzten 

Sitzung werden keine Einwände erhoben. Vor Eintritt in die Tagesordnung findet 

eine Bürgerfragestunde statt. 

 

 

 

1. Vorstellung Gesundheitszentrum Marienkrankenhaus 

 

Herr Schmidt, Geschäftsführer des Marienkrankenhauses, informiert über den Bau 

des Gesundheitszentrums. Der Neubau dient der Verzahnung stationärer und 

ambulanter Versorgung. Im Krankenhaus werden dafür Flächen frei, die künftig für 

Beratungsangebote und Funktionsdiagnostik genutzt werden. Ebenso wird ein 

Laboranbieter des Krankenhauses in den Neubau einziehen. Ein bislang am 

Goethestern ansässiges Therapiezentrum wird weitgehend an die Marburger 

Straße verlegt. Mit weiteren Interessenten wird derzeit verhandelt.  

 

Im hinteren Bereich des Grundstücks entfallen Parkplätze; der Neubau erhält ein 

offenes Parkgeschoss. Geplant ist, dass am 1. Juli 2020 die ersten Mieter ihre 

Aktivitäten beginnen können. In der anschließenden Diskussion nehmen der 

Verkehrsprobleme und der Parkdruck im Umfeld des Krankenhauses großen Raum 

ein; der Ortsbeirat regt nach wie vor an, dass es auch wegen der parallel 

stattfinden Arbeiten von KASSELWASSER bei der einseitigen Parkregelung 

(Winterregelung) in der Marburger Straße während der Bauphase mit großem 

LKW-Verkehr bleibt und mahnt Verbesserungen der ÖPNV-Anbindung des 

Marienkrankenhauses an. Es wird weiter angeregt, die Arbeiten von 

KASSELWASSER zeitlich zu verschieben. 

 

 

2. Projekt "Hier im Quartier" 

 

Frau Simonovic und Herr Retterath informieren über eine am 1. Oktober 2018 

gestartete neue Initiative des Kulturzentrums Schlachthof: das Projekt „Hier im 

Quartier“ hat es sich zur Aufgabe gemacht, Kulturangebote in den Kasseler 

Stadtteilen Wesertor, Rothenditmold und Nord-Holland miteinander zu vernetzen 

und den Bewohnerinnen und Bewohnern dieser Stadtteile noch mehr 
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Aktionen im städtischen Raum soll Aufmerksamkeit für 

Verbesserungsmöglichkeiten in den jeweiligen Stadtteilen geschaffen werden. Eine 

Fotoausstellung über das erste Beteiligungsprojekt mit Kindern und Jugendlichen 

wird demnächst in Rothenditmold gezeigt; dabei wurde eine Stadtteilwanderung 

mit selbstgebauten Leuchtobjekten dokumentiert. Bei den Aktionen kann auch ein 

mobiler Sound- und Beamerwagen eingesetzt werden, der in Eigenregie 

entstanden ist. Wer Ideen für Aktionen und Anregungen hat, kann gerne mit Frau 

Simonovic und Herr Retterath Kontakt aufnehmen (Per Mail an 

t.simonovic@schlachthof-kassel.de bzw. g.retterath@schlachthof-kassel.de). 

 

 

 

3. Sachstandsbericht Kita-Plätze 2019 

 

Der Ortsvorsteher führt in das Thema ein und weist darauf hin, dass die Prognosen 

beim Bevölkerungswachstum deutlich übertroffen wurden. Ende 2018 lebten in 

Rothenditmold mit 7456 Einwohnern fast 200 mehr als 2017 prognostiziert. 

Entsprechend wächst auch der Anteil bei den Kindern. Rothenditmold hat mit 7,9 

Prozent stadtweit den höchsten Anteil von Kindern unter sechs Jahren, liegt an 

dritter Stelle bei den Haushalten mit drei und mehr Kindern und ist spitze beim 

Anteil Alleinerziehender (35,4 Prozent). 76 Prozent der Kinder haben einen 

Migrationshintergrund. 

 

Herr Schmidt vom Jugendamt der Stadt Kassel (Kita-Planung) berichtet, dass zum 

1.1.2019 im Heilhaus sowie in der Kita St. Joseph jeweils eine altersübergreifende 

Gruppe mit insgesamt 31 Plätzen hinzugekommen ist. Die Versorgungsquote bei 

U3-Betreuung liegt in Rothenditmold bei 13 Prozent (Vergleich Stadt Kassel 30 

Prozent), bei Ü3 bei 83 Prozent (Stadt Kassel 90 Prozent). Insgesamt gibt es bis 

2021/22 einen Bedarf von 7 Gruppen im Stadtteil. 

 

Zum gegenwärtigen Stand des geplanten Platzausbaus führt Herr Schmidt aus: 

 

 Der Eigentümer des Möbelmobil, Wolfhager Straße, könnte langfristig an die 

AWO vermieten. Mittlerweile gibt es Grünes Licht von Seiten der Stadt für 

notwendige Investitionen als Voraussetzung für Zuschüssen aus Landes- und 

Bundesmitteln. Die konkreten Planungen für die Einrichtung mit drei Gruppen 

(75 mögliche Plätze Ü3 bzw. 57 altersgemischte Plätze) folgen. AWO und der 

Eigentümer arbeiten derzeit an der Realisierung. 

 Man ist im Gespräch mit der Deutschen Angestellten Akademie in der 

Angersbachstraße, wo eine Kita mit drei bis vier Gruppen entstehen könnte. 

 Bei der Realisierung des neuen Baugebiets Blüthlinde wird eine Kita 

grundsätzlich mitgedacht. Hier gibt es erste Ideenskizzen, man stehe aber noch 

am Anfang der Planungen. 
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könnte an der Grenze zu Rothenditmold ein Angebot entstehen, von dem ggfs. 

auch Rothenditmold profitieren könnte.  

 Kurzfristig wird das Kulturzentrum Schlachthof eine sprachkursbegleitende 

Kinderbetreuung anbieten für bis zu 60 Kinder in Gruppen zu je sechs Kindern. 

 Beim Anbau Kita Zierenberger Straße hat es wegen eines Eigentümerwechsels 

eine Verzögerung gegeben. Noch im März soll es einen Vor-Ort-Termin geben, 

um zu überlegen, wie man die Planung umsetzen kann. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

4. SoccerBoxTurnier "Dölle in the Box" 

 

Zu Beginn der Osterferien findet am Samstag, 13. April, ein Turnier in und um die 

SoccerBox hinter der Valentin-Traudt-Schule statt, das von der mobilen 

Jugendarbeit begleitet wird. Die Anlage wird mittlerweile sehr gut angenommen. 

 

Beschluss: 

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold übernimmt die Schirmherrschaft für das Turnier 

„Dölle in the Box“. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

5. Ferienspiele Sommer 2019 

 

Frau Brost von der Kinder- und Jugendförderung der Stadt Kassel informiert über 

die Ferienspiele. Für Ostern steht das Programm, die Aktionen für die 

Sommerferien werden gemeinsam mit Kindern und Jugendlichen noch erarbeitet, 

erste Ideen gibt es bereits. Es wird auf jeden Fall wieder eine Übernachtung mit 

Lagerfeuer und Stockbrot sowie einen Schwimmbadbesuch geben. Demnächst 

werden alle Kooperationspartner angeschrieben und eingeladen. Wünschenswert 

wäre wieder ein Eröffnungsfest.  

 

 

 

6. Stadtwanderweg Kassel Nord 

 

Der Ortsvorsteher informiert, dass der Hessisch-Waldeckische Gebirgsverein am 

Sonntag, 16. Juni, den Stadtwanderweg eröffnen wird. Entlang der Strecke durch 

die Stadtteile Rothenditmold, Nord (Holland), Fasanenhof und Wolfsanger-
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neuen Wanderweg. Die Texte für die Infotafeln und den Flyer sind mittlerweile 

abgestimmt. 

 

Beschluss: 

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold begrüßt die Eröffnung des Stadtwanderwegs 

Kassel Nord und stimmt dem Inhalt der Infotafel und des Flyers zu 

Rothenditmold ohne Änderungen zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

7. Bericht Kurve Kassel 

 

Der Ortsvorsteher berichtet vom Runden Tisch Kurve Kassel. Deren Mitglieder 

wollen, dass vor einer Fortsetzung des Runden Tischs nach den Sommerferien 

geprüft wird, warum die alte Verbindung zwischen Altenbeken -Northeim-

Nordhausen bzw. über Göttingen nicht wieder in Betrieb genommen wird. Diese 

Strecke wäre wesentlich kürzer als die Verbindung über Kassel. Vor allem die 

betroffenen Gemeinden an einer Kurve Kassel und der Landkreis sprechen sich 

gegen die derzeitigen Pläne aus. 

 

 

 

8. Panzerstrecke im Gewerbegebiet Mittelfeld 

 

Der Ortsvorsteher berichtet, dass bekannt geworden sei, dass beim 

Regierungspräsidium eine Erweiterung der bestehenden Panzerteststrecke im 

Gewerbegebiet Mittelfeld beantragt wurde. Sie ist für das Wohnumfeld eine 

Belastung; deshalb wurde die Nutzung der Teststrecke auf eine Stunde täglich 

reduziert. Dies soll auch in Zukunft so beibehalten werden. 

 

Beschluss: 

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold bittet den Magistrat, bei einer Erweiterung oder 

anderen Veränderung an der Panzerteststrecke im Gewerbegebiet den 

Ortsbeirat und die Öffentlichkeit zeitnah zu informieren und zu beteiligen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

9. Benefizkonzert "Land in Sicht" 
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Am Sonntag, 2. Juni, findet ab 17 Uhr auf dem Platz Am Heilhaus 7 zum dritten 

Mal ein Benefiz-Konzert für die Arbeit mit Geflüchteten im Stadtteil 

Rothenditmold statt. In diesem Jahr treten der Pianist Aeham Ahmad, der Cellist 

Cornelius Hummel und weitere Musiker auf. Der Ortsvorsteher regt an, dass der 

Ortsbeirat als Mitveranstalter auftritt. 

 

Beschluss:  

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold und die Flüchtlingsbeauftragten des Ortsbeirats 

laden mit weiteren Veranstaltern zum Benefiz-Konzert „Land in Sicht“ am 2. 

Juni 2019 ein. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

10. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 

 

Beschluss: 

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold stellt dem Förderverein „Wir für Rothenditmold“ 

für das SoccerBox Turnier „Dölle in the Box“ 150,- Euro aus seinen 

Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft zur Verfügung 

für Getränke und eine kleine Verpflegung für Spieler und Zuschauer. Ein Teil 

davon geht an den Sozialen Friedensdienst, der einen vegetarischen Eintopf mit 

Fladenbrot vorbereitet. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

Beschluss:  

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold stellt dem Förderverein „Wir für Rothenditmold“ 

für die Ferienspiele 2019 aus seinen Dispositionsmitteln zur Förderung der 

örtlichen Gemeinschaft 250,- Euro zur Verfügung. 

 

Dem Ortsbeirat stehen für das laufende Jahr noch 313,73 Euro Dispositionsmittel 

zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft zur Verfügung. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

11. Mitteilungen 
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1. Informationsveranstaltung für alle Ortsbeiräte zum Radverkehrskonzept 2030 

am Montag, 18.3.2019, um 19 Uhr im Bürgersaal des Rathauses. 

2. Auf Initiative von Rothenditmolder Bürgern wird es am Freitag, 22.3.2019, um 

10 Uhr anlässlich des Weltwassertags eine Putzaktion für den Döllbach geben. 

Treffpunkt Valentin-Traudt-Schule. 

3. Am Samstag, 23.3.2019, findet um 14 Uhr ab Kulturbahnhof eine 

Demonstration zu einem Jahr Netzreform unter dem Motto „Nahverkehr für 

alle“ statt. 

4. Die Jahreshauptversammlung des Fördervereins „Wir für Rothenditmold“ 

findet am 25.3.2019 um 19 Uhr in der Gaststätte „Zur Grünen Oase“ statt. 

 

 

 

 

Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 

 

 

 

 

Hans Roth Michael Schwab 

Ortsvorsteher Schriftführer 




